

## 温暖如家乡的味道

定塘中学 103 班 胡棵焱 指导老师 王欣雨

味至浓时即家乡,情至深时暖人心! ——题记  
曾阅读过梁实秋先生一本专写佳肴美食的书,正如梁老所说,味觉的记忆是准确的。真会有那么一些食物,当它们滑入喉咙时,脑海中便会蹦出两个字——家乡。

蜿蜒曲折的一道道港湾,纵横交错的一座座岛屿,我的家乡就在这北纬 30° 的山海秘境中,一半清欢,一半烟火,多的是安静闲适。一座不起眼的小城,却有着众多饱含丰厚历史文化底蕴的独特美食,而我最喜欢的一味却只是青麻糍。

4—5 月间,正是青麻糍占领象山饭桌的时候。此时的大街小巷,到处都是“噉一噉一噉”的捶打声,间或夹杂着“1—2—1—2—1”的口号声,空气中酝酿的是艾草的清香,逐渐弥漫开来。生活在这里的人们,没有人不会不喜欢这种清香。

我最爱外公做的青麻糍。每到这时节,我必眼巴巴地盼望着去外公家。外公做出来的青麻糍,是极香的。他对青麻糍的制作过程是颇有心得的。一早,他会到山上去采新鲜的艾草,老一辈的人或熟练者仿佛和艾草通了灵,不到一上午,就采满了足够的艾草。回到家,将采好的艾草洗净,放入锅里小火慢煮,等待几分钟,锅里就出现了一片绿色的“汪洋大海”;紧接着,上面就出现了密密麻麻的气泡,它们像游鱼似的,在大海里玩起了“你追我赶”的游戏。等水分吸收的差不多了,就可以将提前准备浸泡好的糯米倒入,揉合使其成为“翡翠”。

接着,最重要的环节——捣麻糍就来了,决定口感筋不筋道,全靠它。将“翡翠”团放入石臼里,再倒上些许白糖,挥舞石杵,每挥一下,另一人则快速伸手将糯米团翻个面,以保证捶打能够均匀,捶打需要持续至少上百下。事先取一干净的木板,撒上黄色松花粉,随后将捶打完毕的糯米团放在上面慢慢擀开,待稍冷却后,再用刀将麻糍切成一条条放到旁边留置。总会留一些菱形的薄片,再洒上黄糖粉,趁新鲜吃,艾草的清新鲜加上松花粉的香味,真让人吃上了瘾。

极简单的工序,味道却不简单。最好吃的做法是将小块麻糍放入油锅里煎,直至双面金黄,便可出锅,外香里嫩,看着就让人垂涎。外婆家有双绝,外公做麻糍一绝,而外婆煎麻糍为另一绝。每回,还不到起锅,我就眼巴巴瞅着外婆。这时,外婆总眯着眼冲我笑:“别急,小馋猫,都是你的!”我急不可耐地夹起一块,鼓着腮帮子使劲吹气,然后用牙齿小咬一口,外面松花粉的颗粒感和麻糍外壳本身具有的酥脆感结合在一起,再加入内部糯糯的、软软的口感,好烫,好糯,好脆,好香……使人不舍得咽下去,但它又是那么丝滑,一不小心就滑进喉咙里。在这时,我是最幸福的孩子,被满满的温暖和爱包裹着。

随着年龄的增长,回外婆家的次数越来越少,能吃到家乡的青麻糍也越来越少。但每每在饭桌上看到青麻糍时,总会想起那外公做的、外婆煎的极香的青麻糍,在空气中似乎也闻到了它独特的清香……

最简单的风味,因对亲情的眷恋,也就不寻常了吧!就像落叶归根般的,自然而难忘。



公勺公筷,共享关爱 文峰学校 106 班 姚懿纯 指导教师 胡慧慧

## 我和先生的童年都一样

殷夫中学 803 班 章兼闻 指导老师 程宇东

鲁迅先生的《从百草园到三味书屋》,是一篇充满对童年回忆的散文。享受着字里行间透露出来的那份天真烂漫的感情,享受那自然向往热爱自由的童趣。正如读者发自对先生心底的那份热爱,眼前不由浮现了一幅幅令人神往的自然画面。

仿佛看到了幼年的迅哥儿,一不注意,钻进了百草园与昆虫为伴,采摘野花野果,与伙伴一起捕鸟,听保姆长妈妈讲故事,因非常害怕百草园里的那条赤练蛇,而不敢向墙头看去。在三味书屋,虽然有寿先生严厉的教诲,却仍耐不住心中的孩子气,当读书入神时,却发现学生们正在干着各种各样的事,迅哥儿正聚精会神地在画画呢……一切感受令人回味,作者以一个孩子的眼光看世界,读起来让人感到亲切,文章表现了作者热爱自然、向往自由的热情,希望能自由自在地玩耍,与大自然亲密接触,不希望被父母拴着管着,没半点自己的独立自由时光和空间……

谁的童年不是这样的呢? 那时候,田野就是我的乐园。在田野里享受着春日阳光,听牛儿在花儿发出的哗哗声。我撒欢儿一样扑向油菜花地,花朵热烈,发出的香味能晕人。我可不管那些,只是采着自己喜欢的……田垄上一些野花旁若无人地大胆开放,我看着欢喜,也采上一些,怀里满满的了。怀抱着各式各样的花,沉醉在大自然的怀抱之中,又生怕主人找来,心里免不了有几份忐忑。原来精神抖擞的花开始萎了,牵拉着花瓣,无精打采的样子,又觉得扫兴,就随手向空中抛去,天女散花一般,也是好看的一景,心情也一下子舒展起来……田野上嘹亮着我的声音,这是我的乐园啊!

如今,学习紧张,课业繁重,好久没有自由散漫地欣赏田野了,即使走过也是步履匆匆,丝毫感受不到大自然的亲切。好不容易盼到休息日,作业堆叠,父母看着管着,少了许多自由。但我仍然向往着那一片乐土……无意中读到先生的文字,自然感到亲切,生出许多感动感慨。虽然童年渐远,留下的只是些许散乱的记忆。好在记忆是没有人管束的,好在可以做梦。读着想着,想象先生的百草园,想着自己的田野,原来我和先生的童年是一样的,有相似亦如此相远……



## 小燕子

文峰学校 303 班 洪语蔚 指导老师 许争永

“小燕子,穿花衣,年年春天来这里……”每当春天来临,万物复苏的时候,小燕子们便成群结队,历经千难万险,从南方赶回来。它们有的停落在树上,有的停落在电线杆上,还有的停落在人家的屋顶上……远远望去,为崭新的春天添上了一道“亮黑”的风景线。

书上说“小燕子一身乌黑发亮的羽毛,剪刀似的尾巴”。不错的,它跟企鹅一般,背部乌黑发亮,腹部洁白似雪,黑白相间,让人一眼就能记住它的模样。剪刀似的,分叉的尾羽,像极了电影里的燕尾服,俨然成了鸟类中彬彬有礼的绅士。

它们不但外形漂亮,而且在建窝方面也是极其认真的。首先,它们会选一些看起来比较稳健的房屋,一旦选择确定,便开始行动起来。它们建窝都是“夫妻”协力,共同完成的。你看,一只燕子把衔来的泥团按在房梁上后,一刻不停地又冲了出去;另一只燕子衔了些草回来,轻轻地按在刚才的泥团上,就这样来来回回,一刻也不停息。看到这种场景,我不禁想到了学过的诗句:泥融飞燕子,沙暖睡鸳鸯。当它们累了的时候,它们会停留在屋檐下的电线上休息一会儿,你给我梳梳发,我给你挠挠痒,叽叽呱呱间,充满了对生活的憧憬。休息过后,它们又展开翅膀,飞向天空。它们找来的建窝材料大多都是精心挑选过的,没有丝毫的将就。一旦窝已成型,它们又会衔来一些柔软的干草,铺在窝里面,就这样,一个温暖、干净的爱巢就建好了。它们依偎在爱巢里,一起进入甜蜜的梦乡。

我们喜欢小燕子,或喜欢它们美丽的外形,亦或是喜欢它们极其认真的生活态度,其实主要原因还是它们是一种益鸟呢。每当外出踏青游玩时,我们都会看到它们捕捉害虫的身影:哪里有它们,哪里就有丰收的希望;哪里有它们,哪里就传达着快乐……它们是人类真正的好朋友!

小朋友们,请你们一定要保护好这些可爱的小“精灵”哟!

## 立夏碰蛋大赛

文峰学校 102 班 史伯韬 指导老师 应旦玲

俗话说:“立夏吃一蛋,力气大一万。”立夏这一天,应老师就在班级里为我们举办了一场碰蛋大赛。大家兴奋极了,纷纷拿出了自己最棒的蛋参赛,还为它们取了个响亮又独特的名字,有“无敌鲨鱼”,有“战斗机”,还有“猛虎”……五花八门的名字听得同学们哈哈大笑。我捧着“常胜将军”,对它悄悄地说:“加油,你可为我争光哦!”

碰蛋比赛正式开始了,先是预选赛,各组选手纷纷大显身手,大战了三百回合,小组赛中获得胜者也纷纷出线。我也拿着蛋把好几个同学的蛋都碰得“粉身碎骨”,我耀武扬威的,好不得意!就这样,我一路过关斩将,进入了决赛!

决赛时,我拿着蛋寻找着对手。这时,陈思琪向我发起了挑战。我紧紧握着我的“常胜将军”猛地冲向了陈思琪手中的蛋,一场“战争”在电光石火间激烈地进行着,几秒钟好像过了好久,才终于分出了胜负,结果还是我的蛋取胜了……虽然“常胜将军”没有夺得总冠军,但我很开心!

整个比赛期间,教室里充满了同学们的欢呼声,呐喊声,助威声……这真是一场热闹别致的大赛啊!

## 难忘的小学生活

大徐小学 601 班 蒋礼伊 指导老师 周爱华

光阴似箭,日月如梭,六年的小学生活,转眼就要过去了,回想过去的几年,许多事情值得我细细品味,珍藏在心间。

回想起我第一次站在主席台上,成为一名光荣的升旗手,那一天,我的心里既兴奋又紧张。在台下,我紧张极了,手心都是汗。到我了,一开始,我的声音很小,面对着全校同学,我的手和腿都在微微发抖。但当我看到了老师的眼神,那眼神让我至今难忘,老师的目光中充满了对我的肯定和信任,我努力使自己平静下来,变得自信起来。我想着稿子,随后流利地大声说了出来,并且顺利地完成了这一次升旗的任务。当我回到队伍中时,同学们纷纷对我夸赞,老师也向我投来赞许的目光,这时,我才轻轻吁了一口气……

在班里发生的一件“让芒果”事件至今让我记忆犹新。那是一个星期四的下午,到了分水果的时候,分到最后,结果少了一个芒果,一个同学立刻让出了自己的芒果。“有没有哪个同学对芒果过敏。”老师问后,便回办公室准备拿一个苹果给那个同学,但当老师回来时,另一个同学又把芒果让了出来,而她并没有过敏的问题。这件事,让大家,更让我的心中涌起了一股暖流……

这些事可能微小的不值一提,但在我的心中,却是弥足珍贵,让人难以忘怀。我们班的老师慈祥可亲,同学们团结友爱,互相谦让,我们生活在一个有爱的“家庭”里,是幸运,更是一种幸福。

随着时间的推移,这些事犹如一张张彩色的图片,永远留在在了我们的中心。秋风吹落黄叶,春来花儿又开……时光短暂,即将离别,老师,同学们,我想对你们说:“有你们,真好!”

## 静待葵花开

石浦番头小学 103 班 董晓雨 指导老师 徐旭晨

前些天,我和妈妈在花盆里撒下了 5 粒向日葵种子,然后用塑料膜包起来。

我一直等着种子发芽。每天放学回家第一件事情,便是冲到阳台透过塑料膜看看种子是否发芽了。一天、两天……到了第六天,泥土里终于冒出了 4 棵小小的嫩芽,“啊!发芽了,发芽了!”我手舞足蹈地喊着妈妈一起来看。我发现刚长出来的小嫩芽头上还顶着瓜子壳,好像戴着一顶小帽子。有的芽已经摘掉了帽子,左一片,右一片,像小手一样张开。好可爱呀!还有一粒种子不知什么时候才发芽呢?哈哈,既然发芽了,妈妈就把塑料膜给撕开了,向日葵的芽儿就像婴儿般露出了笑脸。

又过了些日子,我发现它们比前几天长大了好多呀!左边一株冒出了好几片叶子,椭圆形的,茎又细又直,茎上长满了白白的毛,叶面上白绒绒的,摸上去软软的。看着它们一天天长大,我心里别提有多高兴了。它们在微风中轻轻地摇动着,好像在快乐地跳舞呢!

可有一天,有一棵芽儿不知被什么东西碰了,腰杆折了;另一棵不知什么原因,叶子耷拉着,无精打采。腰杆也垂了下来,软绵绵地躺在地上。我给它们浇了浇水,又让妈妈拿到阳光下晒,可任凭我怎样细心呵护,它们也不见好转。看着它们,我心疼不已,这可是我亲手播种下去的种子,一天天盼着长大的苗儿呀!“还是照顾活着的那两棵更重要!”妈妈安慰我道……

这两株向日葵呢,到现在已经长得老高了,腰杆也粗了许多……向日葵带给我许多的期待,许多的希望。在梦里,我仿佛看到葵花儿在阳光下向着我微笑……

## 珠山的大风车

林海学校 301 班 凡博慧 指导老师 袁贺娣

珠山,是象山最神秘的山峰,海拔 541.5 米,是象山的第十高峰。山顶一石圆如柱,高百余丈,故曰:珠岩。

周末假日,阳光明媚,天气凉爽,是一个爬山的好日子。和爸爸商量后,他就载着我们朝着珠山飞奔而去。十几分钟后,我们达到了珠山脚下,映入眼帘的是一群小小的风车,这些风车看起来好像我们小时候玩过的玩具风车一样。

随着我们的车慢慢地绕山前行,风车也慢慢地变大,就像《西游记》里的孙悟空的金箍棒一样,慢慢地变大变高。待我和爸爸达到风车眼前的时候,我震惊了!这风车比我想象的还要高几十倍。据查到的资料,我大吃一惊,这风车居然身高 72 米,扇叶长 36 米。风车的扇叶一刻不停地“嗡嗡”地转着,就像一架飞机刚刚起飞时发出的轰鸣。爸爸告诉我,我们家里用的电就有可能是一些风车转出来的哦。风车的威力好大啊!我不禁赞叹道。

欣赏完风车,我们继续沿着陡峭的山路继续往上爬。经过一段林荫小道后,两个金灿灿的大字“珠山”映入我的眼帘,原来我们已经顺利到达山顶了。放眼远眺,远处云烟缥缈,山峦起伏,更远处还有一片大海,真是让人神清气爽,心旷神怡,有一种豁然开朗的感觉。看到远处的“风车林”,它们就像哨兵一样笔直地站在那里,守卫祖国的边疆,还为象山的电力事业默默地贡献着……

啊,珠山,原来这么壮美秀丽!夕阳西下,我们依依不舍地离开了这里……

## 种钱

外国语学校 203 班 朱珈彤 指导老师 徐佳依

细数我成长过程中发生过的趣事,那真是如天上的星星,太多了。让我印象最深刻的是发生在七岁那年的一件事。

记得那时我上幼儿园,老师教我们学唱一首儿歌,里面有一句“种瓜得瓜,种豆得豆”。老师说:“想要收获什么,你就要种下什么,还得付出辛勤的劳动。坚持劳动,准会收获许多好东西呢!”我听了后,心痒痒的,好想赶紧回家试一试。

一到家,我就开始寻思着什么好呢?东看看,西找找,一个粉红色的小猪储蓄罐出现在了眼前,那一枚枚硬币在阳光下闪闪发光。对,种钱!爸爸妈妈总说赚钱不容易,要省着花,这次我要种出好多好多钱给他们。

说做就做,我立马倒出里面的 20 个一元硬币,小心翼翼地放进沙发的缝隙处。想到种东西还要盖上土、浇上水,我又从屋外的泥巴地里挖来一小桶土,倒在了缝隙处,又拿来汤勺拍打,最后倒上水,“种钱”就大功告成了。

一想到过了多久就会长出许多硬币来,我心里美滋滋的,高兴坏了,等妈妈回家就兴奋地告诉她:“妈妈,再过几天我们要发财了,会有好多好多的钱。”妈妈拉过我询问怎么回事?我激动地说了自己的“种钱”行动……

还没听完我的话,妈妈就冲向沙发,扯了扯缝隙处,一些硬币和泥土就滚落下来。望着这些,妈妈全明白了……“你这个丫头,怎么回事?怎么想出这么个点子?”等听了我说的前因后果,妈妈大笑不止,对着我说:“傻孩子,只有有生命的植物种子,才能在土里发芽生长,其他东西都不能种出来的……”“哦,原来如此!”听了妈妈的话,我方才恍然大悟。

哈哈,想想以前做的这件傻事,我就会笑,那真是有趣极了。

## 嘴巴检讨记

西周小学 503 班 朱瑜茜 指导老师 陈怡

大家好,我是一张能说善辩的嘴巴。我呢是小主人的好帮手,但有时也会给她惹下不少麻烦。说起我的好,我对小主人的帮助可多了!我可以吃东西,能说会唱,可以表达思想、倾诉感情,可以……总之,我在小主人心目中是首屈一指的。

虽然帮助很多,但是我的缺点也不少。比如我太爱说话了。在老师讲课时,老喜欢和小主人的同学窃窃私语,一会儿又小声地偷笑。不好!被老师发现了……唉,都怪我,害得可怜的小主人受了批评。

我也不爱“洗澡”。我十分喜欢吃糖,那甜甜的糖果太诱人了,都让我控制不住了呢!吃罢,我又不想“洗澡”。我觉得洗澡是件痛苦的事,我受不了牙膏这股又辣又难闻的味道,满身的白泡沫让人感到厌烦。渐渐的,我的牙齿上有了一个黑漆漆的“小山洞”。这让小主人面上难看,还让小主人痛苦不已。小主人的妈妈只好带小主人去了牙科医院,让医生来处理这些讨厌的“小山洞”。看着小主人受苦,听着他的哭声,我感到十分愧疚……

小主人啊,实在对不起了!请你原谅我吧,我一定会把身上所有的缺点一一改正的。小主人,请你相信我吧,以后我会用实际行动来证明的。

## 美丽的三色堇

实验小学 102 班 项宇泽 指导老师 林静丹

校园花坛里有一株花,上面开满了一朵朵小花,很美很特别。因为它的花瓣有三种颜色,所以叫“三色堇”。

它的花小小的,紫色、黄色、白色的花朵,争相开放着,你比我,我比你,纷纷把自己穿的各色衣裙展示出来,比谁更美丽呢。它的叶子也是小小的,娇嫩的叶子好像含着一包绿汁,那样饱满,翠绿可爱。

早晨太阳升起的时候,三色堇花就开心地笑着,展开脸蛋,迎接阳光的到来。微风吹来,花儿就像许多蝴蝶在飞舞,真是美丽极了。傍晚,太阳下山了,它们就慢慢闭拢花瓣,睡觉了……多么可爱美丽的三色堇啊!



迎春 实验小学(南区)303 班 王净 指导教师 姚杏玉

### ■ 海山诗苑

#### 狗尾巴草

外国语学校 404 班 张钟骏 指导老师 张芬芬

我是一棵狗尾巴草  
我虽然没有大树那么强壮  
没有花儿那样美丽  
但我可以在风中舞蹈  
一样有我的快乐

#### 夏天的诗词大会

丹城五小 307 班 张浩楠 指导老师 吕艳

夏天到了  
池塘里召开了一场诗词大会  
荷花(荷叶)翩翩起舞,骄傲地说:  
“出淤泥而不染!  
接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红!”  
黄鹂啾啾,婉转地说:  
“漠漠水田飞白鹭,阴阴夏木啭黄鹂!”  
蜻蜓翻飞,轻声细语地说:  
“小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头!”  
“稻花香里说丰年,听取蛙声一片!”  
这时,几只青蛙在池塘边呱呱地边叫着,边捉着害虫……

#### 给秋天画画

东陈汉章小学 401 班 俞佳 指导老师 金珠

我拿出彩色的蜡笔  
给秋天画画  
涂上了落叶  
涂上了果实  
涂上了稻谷  
我再涂上了道路两边的  
那一片片枫树……  
秋天也跟着变得成熟